Novo Espaco — Matematica A 12.2 ano
Proposta de Teste [outubro - 2017]

Nome:

Ano / Turma: N.2: Data:  / /

®* Ndo é permitido o uso de corretor. Deves riscar aquilo que pretendes que nao seja classificado.
e A prova inclui um formulario.
e As cotagdes dos itens encontram-se no final do enunciado da prova.

] CADERNO 1
(E permitido o uso de calculadora grafica)

1. Numa tombola ha cinquenta bolas numeradas de 1 a 50.
Num sorteio sdo retiradas sucessivamente, sem reposicao, cinco
bolas formando uma sequéncia de cinco nimeros.

1.1. Quantas sequéncias diferentes ha com pelo menos um multiplo
de 5?

1.2. Qual é o numero de sequéncias, tendo, no maximo, dois
numeros de um sé algarismo?

2. Na montra de uma perfumaria vao ser expostos, lado a lado, oito frascos de perfume, sendo trés
deles iguais entre si e os restantes todos diferentes.

‘el T LT

Quantas sequéncias se podem formar, atendendo ao tipo de frasco?
Indica a opgdo correta.
(A) 6720 (B) 720 (C) 120 (D) 40 320

3. De uma linha do Triangulo de Pascal composta por nCp ,comp €{0,1,...,n}, sabe-se que:

e néimpar,;
® 0 maior numero observado é 1716;
* asoma de todos os elementos dessa linha menores que 1716 é igual 4760.

Determina o numero de termos dessa linha.
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Proposta de Teste [outubro - 2017]

4. O sistema de matriculas de automdveis, num dado pais, é

constituido por uma sequéncia de cinco algarismos seguida de

uma sequéncia de trés letras, tal como é sugerido na figura.

Considera o alfabeto com 26 letras.

4.1. Determina o numero de matriculas diferentes sem algarismos

repetidos e com exatamente uma e uma sé vogal.

4.2. Quantas sdo as matriculas que satisfazem as seguintes condicdes:

* tem exatamente dois zeros, sendo os restantes algarismos diferentes;

® asoma dos algarismos é um nimero par;

® astrés letras sdo vogais diferentes.

4.3. Um computador gera, de forma aleatéria, uma matricula do sistema.

Qual é a probabilidade de obter uma matricula em que a sequéncia de algarismos represente um

numero maior que 30 000 e que seja uma capicua?

Apresenta o resultado em percentagem.

Nota: Um nimero diz-se capicua quando se Ié de igual forma da esquerda para a direita e da direita

para a esquerda.

FIM (Caderno 1)

Cotacées Total
Questoes - Caderno 1 1.1, [ 1.2. | 2 3. |4.1. | 4.2. | 4.3.
Pontos 15 15 8 15 12 15 15 95

Porto
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Novo Espaco — Matematica A 12.2 ano
Proposta de Teste [outubro - 2017]

CADERNO 2
(Nao é permitido o uso de calculadora)

1. Considera os conjuntos:

A={x€Z: |x—1]<3} e B={xeN: 7—-3x>-8}
Qual dos seguintes nimeros representa # (B\A) ?

Indica a opg¢do correta.

(A) 1 (B) 2 (C) 35 (D) 4

2. Dado um conjunto A, sabe-se que #4 = n, comn € N,,.
Qual dos seguintes nimeros pode ser igual a #(4 X A X A)?

(A) 15 (B) 27 (€) 9 (D) 21

3. Sejam A e B dois acontecimentos associados a mesma experiéncia aleatodria.
Determina P(A) sabendo que:

e P(BNA)=045

e P(AUB)=08

e P(ANB)=0,7

4. Numa certa linha do Triangulo de Pascal, o penultimo elemento é a quarta parte do terceiro. Qual é a
soma de todos os elementos dessa linha?

Indica a opg¢do correta.
(A) 512 (B) 32 (C) 1024 (D) 10
1 12
5. No desenvolvimento da expressao (F - x) , pelo Bindmio de Newton, ha um termo independente
de x. Esse termo pode ser representado na forma "Cj, .

Determina os valores de n e de k.
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Proposta de Teste [outubro - 2017]

6. Num saco foram colocadas 12 bolas, indistinguiveis ao tato,
numeradas de 1 a12. [ L

As bolas com nimero impar sdo azuis e as bolas com nimero par sdo G G G @
vermelhas. -
(2 XoXo

6.1. Ao acaso, retira-se uma bola do saco e verifica-se a core o @ G
numero. e

Seja A e B os acontecimentos:
A: “a bola retirada tem nimero multiplo de 3”
B: “a bola retirada é azul”
Determina o valor de P(A|B), sem aplicar a férmula de probabilidade condicionada.
Na resposta deves indicar:
* o significado de P(4|B);
® 05 Casos possiveis;
® 0s casos favoraveis;

e oresultado na forma de fracdo irredutivel.

6.2. Retomando o saco com as 12 bolas, ao acaso, extraem-se sucessivamente duas bolas, sem
reposicao, observando-se o nimero e a cor de cada uma delas.

Sejam C e D os acontecimentos:
C: “a primeira bola extraida é vermelha”
D: “a soma dos numeros das duas bolas retiradas é par”

Determina P(C N D). Apresenta o resultado na forma de fragdo irredutivel.
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Novo Espaco — Matematica A 12.2 ano
Proposta de Teste [outubro - 2017]

7. Considera um prisma reto com n arestas laterais, com n = 5, tendo sido identificado cada vértice por
uma letra.

7.1. Do conjunto dos vértices do prisma foram escolhidos dois ao acaso. A probabilidade de os vértices
escolhidos definirem uma reta que contenha uma aresta do prisma é dada por:

A B 5 (@ = (O o

7.2. Do conjunto dos vértices do prisma vao ser escolhidos trés. Quantas escolhas diferentes podem ser
feitas de modo que os trés vértices nao pertencam todos a mesma base do prisma?

A seguir sdo apresentadas duas respostas corretas:
Resposta A: “"C; —2 x "C,
Resposta B: 2n x "C,

Numa composicdao matematica explica o raciocinio associado a cada resposta, explicitando com clareza

o siginificado, no contexto, de 2"63 ede2 x "C; ,narespostaAede2n x "C, , narespostaB.

FIM (Caderno 2)

| Cotacoes |
Caderno 1 (com calculadora
Questoes | 1.1. [1.2. | 2. | 3. | 4.1. | 4.2. | 4.3.
Pontos | 15 [ 15| 8 [15] 12 | 15 | 15 Total | 95 |
Caderno 2 (sem calculadora
Questoes | 1. 2. 3. | 4. 5. |6.1.|6.2. |71.|7.2.
Pontos 8 8 |15 8 | 12 | 15 | 15 8 16 | Total | 105
Total 200
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FORMULARIO

GEOMETRIA

Comprimento de um arco de circunferéncia: gr
( @ — amplitude, em radianos, do dngulo ao centro;

r—raio)

Areas de figuras planas

Poligono regular: Semiperimetrox Apétema

2
Setor circular: &7

2
(a —amplitude, em radianos, do dngulo ao centro; r — raio)

Areas de superficies

Area lateral de um cone: mrg

(r—raio da base; g — geratriz)

4 s . o] 2
Area de uma superficie esférica: 47r

(r—raio)
Volumes

C A 1 .
Piramide: §><Area da basex Altura

1
Cone: §><Area da basex Altura

Esfera: 4 ntr? (r—raio)
3

PROGRESSOES

Soma dos n primeiros termos de uma progressao (un):

~ e sae u, +u
Progressao aritmética: ~L__"" wp

1-r"
1-r

Progressao geométrica: u, x

TRIGONOMETRIA

sin (a+b)=sina cos b+sin b cos a
cos (a+b)=cos a cosb—sinasin b

sinA _sinB _ sinC

a b c

a’> =b>+c> —2bccos A

COMPLEXOS

n ind

(pcis 8)' =p" cis(nd) ou (pe’) =p'e

6 + 2kn
1/ pcis 6=ﬁcis(9+2knj ou {pe’ =¢fpe "

n

(ke{O , ., n=1} e ne N)

PROBABILIDADES

H=p, X, +...+p, X,

0'=\/p1 (x, =) +..+p, (x,—u)
Se X é N(u, o) ,entdo:
P(u-o<X<u+o)=0,6827
P(u-20<X<pu+20)=0,9545
P(u-30<X<pu+30)=0,9973

REGRAS DE DERIVACAO

(ut+v) =u'+v'

(
(sinu)'=u’cosu
(

cosu)'=-u'sinu

’

(a“) =u'ad"Ina (ae R*\{l})

, i

(Inu) :%

(log, u) =—
uina

(ae R"\{1})

LIMITES NOTAVEIS

lim (1+1Jn =e (neN)

n

. sinx
lim——=1

x=0  x

X
.oe =1
lim =1
x—0 X

. Inx
lim —=0

X—too ¥
X

lim £ = oo (peR)

Xt yP
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Novo Espaco — Matematica A 12.2 ano Porto
Proposta de Resolucéo [outubro - 2017] '! Editora

] CADERNO 1
(E permitido o uso de calculadora grafica)

1.1. De 1 a 50 hd dez numeros que sdo multiplos de 5:
{5,10,15,20,25,30,35,40,45,50}

O numero total de sequéncias de 5 elementos sem qualquer restricdo é dado por:
504, = 254251200

O numero total de sequéncias de 5 elementos sem qualquer multiplo de 5 é dado por:
404, = 78960960

Assim, o nimero de sequéncias com pelo menos um multiplo de 5 é dado por:
254251200 — 78960960 = 175 290 240

Resposta: Ha 175 290 240 sequéncias diferentes com pelo menos um multiplo de 5.

1.2. Ter no maximo dois numeros de um sé algarismo, significa ndo ter nimeros de um sé algarismo, ou
ter exatamente um ou ter exatamente dois.

De 1 a 50 ha nove numeros de um so algarismo e os restantes 41 tém mais de um algarismo.
Assim, tem-se:
Mhs + %C; x 0y x 5!+ %C, x Y10y x5! =

=89927760+ 2624918400+ 276 307 200 = 2991 153 360

Resposta: Ha 2 991 153 360 sequéncias diferentes, no maximo, com dois nimeros de um algarismo.

2. Se os frascos fossem todos diferentes o nimero de sequéncias era dado por 8!.

Como ha trés frascos iguais o nimero de sequéncias é dado por:

8! _ 3IX4X5X6X7x8

= = 6720
3! 3!

Resposta: Opcdo correta (A) 6720



Novo Espaco — Matematica A 12.2 ano Porto
Proposta de Resolucéo [outubro - 2017] '! Editora

3. De uma linha do Triangulo de Pascal composta por "Cp ,comp €{0,1,...,n}, sabe-se que:

e néimpar;

® 0 maior nUmero observado é 1716;

® asoma de todos os elementos dessa linha menores que 1716 é igual 4760.
Sendo n impar o nimero de elementos é par, sendo os dois elementos centrais os maiores e iguais a
1716.

A soma de todos os elementos dessa linha é igual a: 4760 + 2 X 1716, ou seja, 8192.
Mas, sabe-se que a soma de todos os elementos da linha é dada por 2™.

Assim, tem-se: 2™ = 8192.

Como 8192 = 213, resulta que n = 13.

Conclui-se que a linha é constituida por 14 elementos.

Resposta: O niumero de elementos dessa linha é 14.

4.

4.1. Para a sequéncia de nimeros ha %45 = 30 240 possibilidades.

Para as sequéncias de letras, o nimero de possibilidades é dado por:
5C, x 3 x 214", =15 x 21%2 = 6615

No total ha %45 x 6615 = 30 240 x 6615 = 200 037 600 possibilidades.

Resposta: Ha 200 037 600 matriculas diferentes nas condi¢des indicadas.

4.2. Quantas sdo as matriculas que satisfazem as seguintes condicdes:

* tem exatamente dois zeros, sendo os restantes algarismos diferentes;
® asoma dos algarismos é um namero par;
® astrés letras sdo vogais diferentes.

Numero de posicdes diferentes que os dois zeros podem ocupar na sequéncia de 5 elementos:
5, =10

Numero de sequéncias de trés vogais diferentes: 5A3 =60

Se a soma dos cinco elementos é um numero par significa que os outros trés elementos da sequéncia
podem ser trés nimeros pares ou dois nimeros impar e um par:

Assim, o niimero pedido é dado por: '°C, x (*4; + *C, X >C; X 31) x 543
10 4 4 5 5. _ _ _
Cy x (A3 + *Cy x 5C; x31) X 54; =10 X (24 + 6 X 5 X 6) X 60 = 10 X 204 X 60 = 122 400

Resposta: Ha 122 400 matriculas nas condi¢8es indicadas.



Novo Espaco — Matematica A 12.2 ano

Proposta de Resolugéao [outubro - 2017]

4.3. Para o numero ser maior que 30 000 e capicua, o algarismo das dezenas de milhar tem sete
possibilidades (ou 3, 0u 4, 0ou 5, ou 6, ou 7, ou 8, ou 9), o algarismo das unidades tem uma possibilidade
que é ser igual ao das dezenas de milhar. O algarismo dos milhares pode ser qualquer algarismo, tem 10
possibilidades e o das dezenas tem uma possibilidade. O algarismo das centenas tem 10 possibilidades

Numero de casos favoraveis: 7 x 102 = 700

7x10x10x1x 1

Numero de casos possiveis: 1°4’s = 10° = 10 000

700

Aplicando a Lei de Laplace a probabilidade pedida é dada PO~ 500 = 0,07, ou seja, 7%.
Resposta: A probabilidade pedida é 7%.
FIM (Caderno 1)
i Cotacoes Total
Questoes - Caderno1 | 1.1. | 1.2. | 2. 3. [4.1.|4.2. | 43.
Pontos 15 15 8 15 | 12 | 15 | 15 95




Novo Espaco — Matematica A 12.2 ano Porto
Proposta de Resolucéo [outubro - 2017] '! Editora

CADERNO 2
(Nao é permitido o uso de calculadora)

1. A={x€Z: |x—1|<3} e B={xeN: 7-3x>-8}
[x—1<3ex—1<3Ax—-1=>-3©x<4Ax=>-2
A={-2,-1,0,1,2,3,4}

7—3x=2-8e -3x=>-15x<5

B={1,2,3,4,5}

B\A={x: x€BAx¢&A}={5}

#(B\A) = 1

Resposta: Opcdo correta (A) 1

2.#AXAXA) =nxnxn=ns

A resposta é um cubo perfeito.
Das op¢des apresentadas o Unico cubo perfeito é 27.

Resposta: Opcdo correta (B) 27

3.P(ANB)=1-P(ANB)=1-0,7=03

P(BNnA) =P(B\A) = P(B) —P(AN B) = 0,45

Sendo P(B) — P(AnB) = 0,45

Sabe-se que: P(AUB) = P(A) + P(B) —P(ANB)=08; P(B)—P(ANB) =045
Entdo, P(A) + 0,45 = 0,8, ou seja, P(A) = 0,35.

Resposta: P(A) = 0,35

n n
C, n C, n! n(n-1)
4."C, =2 " =leonp=—I="__ -

=l 17 4 2!(n-2)! x 4 8

ogn=n*-nen*-Im=0on=0vn=9

No contexto, a solucdo é n = 9. A soma de todos os elementos dessa linha do Triangulo de Pascal é
2° =512.

Resposta: A opgdo correta é (A) 512.



Novo Espaco — Matematica A 12.2 ano Porto
Proposta de Resolucéo [outubro - 2017] '! Editora

5.

(&%) = DEo(2Ck x (2127 x (=0)F) = Bi2o(20, x x4 x (~1)¥)

x2
O termo independente de x resulta quando —24 + 3k = 0, ouseja, k = 8.
Se k = 8, o termo independente de x é igual a 1268.

Resposta: n =12 e k =8.

6.

6.1. Pretende-se determinar a probabilidade de sair uma bola com nimero multiplo de 3, sabendo que
o resultado é uma bola ndo azul, ou seja vermelha.

A={A3,V6,49,V12} ; B ={A1,A3,A5,A7,A9,A11}
Assim, os casos possiveis sio: B = {V2,V4,V6,V8,V10,V12}

#B =6
Os casos favoraveis sdo: A = {43, V6, A9, V12}
H#HA =4
Aplicando a Lei de Laplace, tem-se: P(A|B) = % = §

Resposta: P(A|B) = %

P(DNC)
P(0)

Daqui resultaque P(D N C) = P(D|C) X P(C).

6.2. Sabe-se que: P(D|C) =

Se a primeira bola extraida é vermelha, ou seja, com nimero par, entdo a segunda extracdo tera de ser
vermelha para que a soma dos nimeros das bolas extraidas seja numero par.

. 5 6
Assim, tem-se P(D|C) = o e P(C) = o

2

Entdo, P(D N C) = P(D|C) X P(C) = =X 7= =,

Resposta: P(DNC) = %

7.

7.1. O numero de arestas do prisma é dado por: 3n
O numero de vértice do prisma é dado por: 2n

Numero de casos favordveis é dado por: 3n
Numero de casos possiveis é dado por: Z"Cz

A probabilidade pedida é dada por: zi—z
2

Resposta: A opgdo correta é (C) Zi—z .
2
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7.2.RespostaA: 2"C; —2 x ™C; e RespostaB: 2n x "C,
A resposta A corresponde ao seguinte raciocicio.
Comeca-se por representar o nimero total de escolhas de trés vértices que é representado por an3 .

De seguida, determina-se o numero total de escolhas dos trés vértices pertencentes a uma das bases do
prisma que é dado por: "Cy

Como o prisma tem duas bases, o nimero total de escolhas em que os trés vértices pertencem a mesma
base é dado por 2 x "C;.

Assim, o nimero total de maneiras de escolher os trés vértices de modo que ndo pertengam todos a

mesma base do prisma é dado por ?*C; — 2 x "C; .

A resposta B corresponde ao seguinte raciocinio:

Escolhe um vértice de uma base e os outros dois da outra base.

Assim, tem-se: "C; X "C, + "C, x "C,

Como, "C; =n, resultaque "C; X "C, + "C; X "C, =nx "C,+nx "C, =2nx "C,.

Assim, o numero total de maneiras de escolher os trés vértices de modo que ndo pertencam todos a

mesma base do prisma é dado por 2n x "C, .

| Cotacdes |
Caderno 1 (com calculadora
Questoes | 1.1. [1.2. | 2. | 3. [ 4.1. ] 4.2. | 4.3.
Pontos | 15 [ 15| 8 [15] 12 | 15 | 15 Total | 95 |
Caderno 2 (sem calculadora
Questoes | 1. 2. 1 3.4 | 5. |61.]6.2.|71.| 7.2
Pontos 8 8 |15 8 | 12 | 15 | 15 8 16 | Total | 105
Total 200




